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У статті здійснено системний аналіз сучасного 
стану міжгалузевих економічних відносин у системі 
агропромислового виробництва, розкрито специфіку 
формування та розвитку міжгалузевих економічних 
зв’язків в аграрній сфері економіки та їх вплив на 
структурну політику агропромислового виробницт-
ва, обґрунтовано основні чинники системного утво-
рення міжгалузевих економічних відносин у агропро-
мисловому виробництві. Структурна політика роз-
глядається як багатопланове та багаторівневе по-
няття, яке відображає співвідношення різних взає-
мопов’язаних і взаємообумовлених елементів еконо-
мічних систем. Зроблено висновок щодо основних 
механізмів коригування структурної політики: реалі-
зацію комплексних цільових програм, вільне ціноутво-
рення, конкуренцію, нагромадження та перелив ка-
піталу з однієї галузі в іншу. Визначено, що основни-
ми цілями структурно-організаційного інструменту 
регулювання є: митно-тарифні; соціально-психоло-
гічні; ринково-ціноутворюючі; фінансово-кредитні; 
інноваційно-інвестиційні. 

Ключові слова: міжгалузеві зв’язки, струк-
турна політика, агропромислове виробництво, 
фактори системного утворення, ієрархічна мо-
дель рівнів. 

Постановка проблеми. Дослідження глибин-
них процесів міжгалузевих економічних відно-
син є важливим елементом для розуміння тенде-
нцій та напрямів розвитку національної економі-
ки. У нинішніх умовах соціально-економічного і 
фінансово-економічного розвитку держави базо-
вою метою формування майбутньої моделі еко-
номіки України є активна та цілеспрямована 
структурна політика. Потреба вивчення структу-
рної політики зумовлена необхідністю комплек-
сного наукового обґрунтування концепції пода-
льшого розвитку як агропромислового виробни-
цтва (АПВ), так і національної економіки в ці-
лому. Структурна політика повинна базуватися 
на основі оптимальних темпів зростання різних 
секторів та галузей національної економіки з до-
триманням макроекономічних пропорцій у сфе-
рах, пов’язаних з АПВ.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій, 

у яких започатковано розв’язання проблеми. 
Теоретико-методологічні основи міжгалузевих 

відносин у АПВ досліджені такими вченими як: 
Б. В. Бойко, В. Л. Валентиновим, Т. В. Гагалюком, 
П. І. Гайдуцьким, С. М. Квашею, І. Г. Кириленком, 
М. Ф. Кропивком, М. Й. Маліком, В. Я. Месель-
Веселяком, І. П. Мильком, Ю. О. Нестерчук, 
П. Т. Саблуком, В. П. Ситником, О. М. Шпича-
ком та іншими.  
Вдосконалення процесу структурних перетво-

рень у національному господарстві, аналіз взає-
модії взаємопов’язаних галузей і сфер, теоретич-
них аспектів структурної перебудови ґрунтовно 
викладені в наукових працях цілої низки відомих 
вчених-практиків: Л. І. Абалкіна, В. Г. Андрійчука, 
Л. Д. Вардомського, А. С. Гальчинського, Б. М. Да-
нилишина, М. І. Долішнього, Я. А. Жаліло, 
М. О. Кобзистого, І. І. Кукурудзи, Ю. О. Лупенка, 
І. О. Лютого, Б. Й. Пасхавера, Г. Г. Михальченка, 
Л. М. Шаблистої та інших. Незважаючи на гли-
бину дослідження наукових основ становлення та 
розвитку міжгалузевих економічних відносин в 
агропромисловому виробництві, визначення 
міжгалузевих виробничих зв’язків, особливо у 
сільському господарстві в період ринкового ре-
формування, поза увагою залишаються питання 
структурної перебудови в формуванні міжгалу-
зевих економічних відносин у агропромислово-
му виробництві. 
Метою досліджень є наукове обґрунтування 

теоретико-методологічних засад змісту струк-
турних чинників, визначення їх місця і ролі в 
аграрній політиці та аграрному секторі економі-
ки й розроблення практичних рекомендацій що-
до формування ефективних пропорцій міжгалу-
зевого економічного механізму стимулювання 
агропромислового виробництва України. 
Найважливішим невирішеним завданням, 

який стримує розвиток аграрного сектору еко-
номіки, є нееквівалентність обміну ресурсами на 
вході та на виході із системи АПВ, а також не 
відпрацьованість взаємодії між взаємо-
пов’язаними і взаємообумовленими структурни-
ми елементами агропродовольчої сфери.  
Матеріали і методи досліджень. Для вирі-

шення поставлених у науковій статті завдань 
використано базові методи наукового пізнання. 
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Серед них: абстрактно-логічний (теоретичні уза-
гальнення та формулювання висновків); моно-
графічний (під час дослідження теоретичних і 
методологічних основ міжгалузевих економіч-
них відносин в агропромисловому виробництві 
та аналізі діяльності окремих агроформувань). 
Результати досліджень. До методологічних 

принципів міжгалузевих відносин в агропромис-
ловому виробництві доцільно віднести: поси-
лення маркетингової орієнтації, інтеграційні 
процеси на підприємствах, поглиблення спеціа-
лізації виробництв, поширення нових видів сіль-
ськогосподарської продукції, інвестиційну при-
вабливість, територіальну наближеність до євро-
пейських продовольчих ринків, наявність квалі-
фікованої робочої сили. Основними напрямами 
розвитку сільського господарства, як головної 
ланки агропромислового виробництва, є: швид-
кий, випереджувальний розвиток виробничих 
галузей, прискорення темпів розвитку переробної 
промисловості, створення сучасної бази щодо 
збереження та переробки сільськогосподарської 
продукції, впровадження безвідходних техноло-
гій. Деякі вчені стверджують, що одним з голо-
вних чинників розвитку національного АПВ та 
формування в ньому адекватного виробничого 
потенціалу є удосконалення взаємозв’язків між 
промисловістю, яка забезпечує аграрний сектор 
необхідними засобами і предметами праці та пе-
реробляє сільськогосподарську сировину і сіль-
ським господарством як специфічною галуззю 
економіки [5]. Поглиблення міжгалузевих еко-
номічних зв’язків є закономірністю суспільного 
поділу праці. Як підкреслює П. І. Гайдуцький, 
механізмом розвитку і функціонування агропро-
мислового виробництва є розвиток і функціону-
вання міжгалузевих зв’язків, які відображають 
як загальну закономірність розвитку і взаємодії 
продуктивних сил і виробничих відносин, так і 
територіальні, і галузеві відмінності їх прояву 
[2]. На думку Б. В. Бойко, для формування між-
галузевих економічних відносин необхідним є 
забезпечення умов для розвитку процесів спеці-
алізації, концентрації, кооперації в сільському 
господарстві та агропромислової інтеграції, сти-
мулювання утворення інтеграційних об’єднань 
[1]. Функціонування і розвиток міжгосподарсь-
ких зв’язків має базуватися на наступних прин-
ципах: рівноправності договірних сторін, 
обов’язковості та відповідальності партнерів 
відповідно до законодавства та плану, комплек-
сності, динамічності, пропорційності, ритмічно-
сті та синхронності, що забезпечують оптималь-
ний режим роботи всіх ланок єдиного організа-

ційно-технологічного ланцюга інтегрованого 
виробництва, зацікавленості в розвитку і зміц-
ненні виробничих зв’язків, підвищення ефектив-
ності кінцевих результатів інтегрованого вироб-
ництва, контролі (взаємне і з боку вищестоящих 
організацій) [6].  
Структурна перебудова національної економі-

ки пов’язана зі структурними трансформаціями 
кон’юнктури ринку та механізмом впливу на 
структурну політику національного господарст-
ва. Отже, механізмом структурних перетворень 
можна назвати перетворення в структурі показ-
ників міжгалузевих економічних відносин між 
державою, домогосподарствами, холдинговими 
структурами, корпораціями тощо, які дають змо-
гу подолати диспропорції, які виникають між 
окремими сферами, галузевою структурою наці-
ональної економіки країни, стабілізацією і зрос-
танням виробництва. Цілісність агропромисло-
вого виробництва обумовлене зростанням тех-
нологічної взаємодії галузей національної еко-
номіки, системної взаємодії міжгалузевих еко-
номічних зв’язків. Саме через запровадження 
механізму справедливого розподілу доходу та 
механізму вільного ціноутворення на продукцію 
аграрної сфери можливо нормативне забезпе-
чення рівня рентабельності виробництва агро-
промислового виробництва. Згідно зі «стандар-
тами» економічної науки, структурна політика 
визнається спрямованою діяльністю держави [3].  
Чинники системного утворення міжгалузевих 

відносин нами представлено на рисунку 1.  
Як основні структурні чинники, на які сфоку-

совані напрями аграрної політики, можна виді-
лити: формування галузевого розвитку аграрно-
го сектору, забезпечення економічних інтересів 
учасників ринку, визначення співвідношення 
обсягів виробництва рослинницької і тваринни-
цької продукції.  
У результаті проведеного дослідження нами 

пропонується розглядати рівні структурної полі-
тики у динаміці на нижче наведених ієрархічних 
рівнях: 

I рівень – галузь у світовій економіці; II рівень 
– галузь у національній економіці; III рівень – 
структура галузей (підгалузей); IV рівень – стру-
ктура споживчого ринку; V рівень – структура 
переробної (харчової) промисловості; VI рівень 
– структура сільгоспвиробників за категоріями; 
VII рівень – структура собівартості сільськогос-
подарської продукції.  
Ієрархічну модель рівнів структурної політики 

у динаміці нами відображено на рисунку 2. 
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→  Галузь у світовій економіці 1-й рівень  

ієрархії   ↓  
 

   Потенціал конкурентоспроможності ↓  
   ↓  

→  Галузь у національній економіці 2-й рівень  
ієрархії   ↓  

 

   Співвідношення валових випусків продукції ↓  
   ↓  

→  Структура галузей (підгалузей) 3-й рівень  
ієрархії   ↓  

 

   Пропорції розвитку галузей (підгалузей) ↓  
   ↓  

→  Структура споживчого ринку 4-й рівень  
ієрархії   ↓  

 

   Формування розвиненого споживчого ринку ↓  
   ↓  

→  Структура переробної (харчової) промисловості 5-й рівень  
ієрархії   ↓  

 

   Впровадження перспективних технологій якості ↓  
   ↓  

→  Структура с.-г. виробників за категоріями 6-й рівень  
ієрархії   ↓  

 

   Збалансування кількості с.-г. підприємств  
різних форм власності ↓  

   ↓  
→  Структура собівартості с.-г. продукції  7-й рівень  

ієрархії   ↓  

   
 

Зниження собівартості продукції 
 

 

 

Рис. 2. Ієрархічна модель рівнів структурної політики 
Джерело: [розробка автора] 

Перший (найвищий) рівень ієрархії відображає 
потенціал конкурентоспроможності галузі окремо 
взятої країни у світовій економіці; другий показ-
ник враховує співвідношення валового випуску 
продукції з урахуванням частки кожної галузі в 
економіці країни; третій рівень ієрархії відображає 
пропорції розвитку галузей (підгалузей) агропро-
мислового виробництва; четвертий показник ієра-
рхії відображає показники щодо ланцюгів реаліза-
ції товарів з метою задоволення потреб населення 
споживчими товарами; п’ятий рівень ієрархії вра-
ховує способи формування і забезпечення продук-
тами харчування населення сільських і міських 
районів держави, зокрема через поліпшення галу-
зевої структури харчової промисловості; шостий 
рівень ієрархії передбачає аналіз змін у структурі 
виробництва сільськогосподарської продукції за 
категоріями виробників; сьомий рівень ієрархії 

(останній рівень) направлений на дослідження 
структури собівартості продукції шляхом поділу 
витрат на матеріальні та нематеріальні з метою 
аналізу конкурентоспроможності товару окремого 
підприємства. Таким чином, запропоновані нами 
рівні структурних чинників поширюються за охо-
пленням від структури матеріальних і нематеріа-
льних витрат у собівартості на мікрорівні, далі на 
мезорівень – змін у кількості виробників валової 
продукції сільського господарства за переліком 
галузей та підгалузей, що пов’язані з сільським, 
лісовим та рибним господарством і далі до макро-
рівня, тобто частки валової продукції і валової до-
даної вартості окремих галузей у структурі націо-
нального і світового господарства [4]. 
До основних завдань структурної політики в 

агропромисловому виробництві в нинішніх рин-
кових умовах господарювання можна віднести: 
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продовження політики модернізації виробництва 
і набуття технологічних переваг вітчизняних 
відносно зарубіжних товаровиробників, залу-
чення державних програм розвитку переважно 
тваринницьких галузей на основі ринкових ін-
струментів підтримки, формування ефективних 
еквівалентних макроекономічних пропорцій у 
сфері структурних ланок підприємств агропро-
мислового виробництва, зменшення залежності 
аграрної економіки від імпорту товарів та виро-
бничих ресурсів.  

Висновок. Наші дослідження свідчать, що до 
економічних інструментів регулювання міжгалу-
зевих економічних відносин у агропромислово-
му виробництві необхідно віднести: структурно-
організаційні, фінансові, цінові та податкові. 
Удосконалення структурної політики в агропро-
мисловому виробництві шляхом розробки еко-
номічного та організаційного механізмів регу-
лювання міжгалузевих зв’язків сприятиме під-
вищенню ефективності функціонування всіх га-
лузей і сфер агропромислового виробництва.  
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